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La Préface

Ce livret a été élaboré a l'intention de ceux qui sont alphabétisés
dans la langue frangaise et qui désirent lire et écrire en langue nateni. ||
ne s'agit pas d'un syllabaire, mais d'un guide de transition rapide du
francais au nateni.

Le systeme d'écriture présenté est le fruit des recherches
linguistiques qui est appliqué dans les classes d'alphabétisation sur tout
le terrain Natemba. Il est cependant important de rappeler que le nateni
est une «langue indépendante» qui a oralement développé ses propres
regles grammaticales et phonologiques. Son écriture doit donc refléter
ces régles, ce qui fait que le nateni ne s'écrit pas comme d'autres
langues. Le lettré en francais doit donc faire un effort pour s'habituer
aux particularités orthographiques du nateni.

Quant a son contenu, ce guide introduira les tons avant de
toucher les points communs du frangais et du nateni. 1l enseignera
ensuite les particularités du nateni, et présentera quelques regles
orthographiques. Voici les étapes a suivre:

Chapitre I - Enseignement des tons

Chapitre 11 - Lettres communs en francais et en nateni
Chapitre 111 - Lettres différentes

Chapitre 1V - Sons nateni qui n'existent pas en francais
Chapitre V - Quelques régles orthographiques

Suivant cet ordre, toutes les lettres de l'alphabet nateni seront
introduites. A la fin de chaque série de legons, vous aurez toujours trois
sortes d'exercices qui vous aideront a pratiquer ce que vous venez
d'apprendre. A la fin du guide, Vous trouverez quelques proverbes, les
réponses des exercices et quelques nouveaux noms.

Un livret de lecture facile accompagne ce guide. Vous devez
commencer a vous exercer dans la lecture quand vous aurez terminé les
premiers quatre chapitres de ce guide (avant d'étudier les regles
orthographiques).

Equipe de recherche en langue nateni
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I. ENSEIGNEMENT DES TONS

Le naténi, comme la plupart des langues, est une langue
tonale. Nous y distinguons trois tons: haut, bas et moyen. Ces trois
tons peuvent se combiner entre eux pour donner plusieurs sortes de
variantes.

La lecture en nateni est beaucoup facilitée si les tons sont
marqués. Nous les représentons par les accents sur les voyelles et

sur les lettres « n » et « m » quand elles sont syllabiques.

Le ton haut est marqué par « 1'accent aigu » (") et le ton bas

par « l'accent grave » (). Le ton moyen est marqué par « le
manque d'accent sur les voyelles ». Chaque syllabe est donc
prononcée soit haut, soit bas ou soit moyen. Quand on voit un
accent aigu, on léve la voix, quand il y a un accent grave, on baisse
la voix, quand il n'y a pas d'accent, la voix reste au bon milieu.

Exemples de mots :

pere baaa
étre mur bii
étre petit bii
sable fin biidi
noyau / fruit biidi
I'oseille biidi




Par ces exemples, nous voyons qu'il est important de bien maitriser
les tons et les associer immédiatement aux voyelles avant de
pouvoir lire couramment le nateni.

En naténi, nous avons au total seize (16) schémes tonales.
Chaque mot (verbes et noms) se retrouve dans l'une de ces schémes
a moins qu'il soit un mot composé ou un emprunt. Il y a lieu de
maitriser ses seize schémes qui nous seront d'une grande utilité
pour écrire les tons des autres mots. Nous avons ciblé certains mots
comme standard pour représenter chaque schéme.

Mots commengant ~ Mots commengant | Mots commencgant
par leton haut ()  par leton bas (') |par le ton moyen (-)
marigot kénka ~ ventre  peeci  jour daadi
casser en pshaa boeuf nafa dire cakia
miette

eau néema  arranger dshaa tomber | dsdi
casser en psha arranger d3ha penser | maha
miette

prendre  t5da cogner  |pooda
maison h3dta penser  maahaa

Pour retrouver les tons d'un mot, il suffit de le prononcer en
sourdine. Sa mélodie correspondra forcément a un des mots de la
scheme. Ensuite transcrivez les mémes tons de ce mot sur le
nouveau. Si vous ne vous retrouvez pas, procédez de la méme
maniére par syllabe jusqu'a 1'obtension totale des tons.

Par exemple, le mot wafa (serpent) a la méme mélodie que nafa de
la schéme. Si on ne se retrouve pas, il faut couper le mot en syllabe,
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etona: «wa» et «fay». Cestplus facile de trouver un ton que de
trouver deux, trois ou quatre a la fois.

EXERCICES SUR LE TON

Exercice 1 : Identifiez les tons de ces mots.

Il faut d'abord reconnaitre le mot en francais, ensuite le murmurer
en soudine et trouver ses tons justes.

refuser (dans il a refusé) yedaa
retirer le couteau de son fourreau nota
(dans il a retiré le couteau de ....)

peler I'igname kaha
gourde denfa
langue (organe) denfa
hippopotame denfa
verser (dans il a versé) koda
chasser (dans tu as chassé) boohaa
maudir noda
filtrer noda
juger (dans il a jugé) sidaa
manche dooku
aiguille yaafa

-5 -



Exercice 2 : Lisez les lettres suivantes avec les tons marqués.

7

aaaaaaaaaai aa aa aa aa aa
alaiaiaiiiaaiiaaliiaaii
ba, t4, ta, fa, ta, ti, ti, ba, ti, ya, yi, fi, fi, ba

baa, taa, bii, taa, yii, taaa, a dii, ti dii, bafa

Exercice 3 : Classez les mots suivants selon leur mélodie dans
les schémes tonales du tableau.

cérémonie — bani, échelle — yeheku, oeuvrer — deha,
igname — noodi, lancer — kanta, épervier —» yiifa, joue — beku,
achever — deha, la téle — maaku, refuser — yedaa, entendre (au

passé) — yekaa / yeekaa.

Mots commengant | Mots commengant | Mots commengant
par le ton haut () |par leton bas (')  |par le ton moyen (-)
konka peeci daadi

pdhaa nafa cakaa

néema ddhaa dodi

pdha ddha maha

téda bodda

hjsta maahaa
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Il. LETTRES COMMUNES EN FRANCAIS
ET EN NATENI

Voici les lettres qui ont la méme prononciation en frangais et
en naténi :

a, b, f, i, y

Ces lettres sont les mémes en frangais et en naténi quelque
soit leur position dans le texte.

Exercice

Lire les mots et phrases suivants :

yii appeler

bad mettre la main dans
a baaa ton pere

Baaa a yii. Le Pere t'a appelé.
A ba4 ba? Tu portes quoi?
Biifa bii. Le petit fruit est mar.
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I1l. LETTRES DIFFERENTES

Cette catégorie constitue la plupart des lettres dans I'alphabet
nateni. Ces lettres sont semblables au frangais mais ont des aspects
différents. Ces lettres sont de trois types :

A. Celles qui sont presque identiques, c'est a dire, qu'elles
ont le méme symbole et sont prononcées de la méme fagon en

naténi et en frangais, mais dans certaines positions ou en
combinaison avec d'autres lettres, elles changent de prononciation
ou d'aspect en nateni.

B. Celles qui ont le méme son, mais sont écrites
différemment.

C. Celles qui ont le méme symbole, mais le son est different.

A. Lettres qui sont identiques mais variables dans
certaines positions

1. Les lettres «t» et « k »

Ces deux lettres sont prononcées de manicre particuliere au

milieu du mot;:
la. La lettre « t »

La lettre « t » est prononcé [s] en francais devant la voyelle

«i». Exemple : patience.

Mais en naténi, « t » n'est jamais prononcé [S] devant la
voyelle « i ». Il est toujours prononcé « t » & 1'initial et au milieu
des mots quelque soit la voyelle qui le suit. Mais, quand il est
précédé de la nasale syllabique « n », la combinaison se lit « nd ».
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Exemples : manta (panthére), se lit [manda]

banta (reconnaitre), se lit [banda]
Mais attention!

Certains mots n'obé&issent pas a cette regle. Ceux qui ont le radical
dupliqué, ou qui sont composés de deux mots commengant par la
lettre « t ». Exemples :

tantann (commergant) “radical dupliqué”

tenten (solidement) “radical dupliqué”

tentepa (propriétaires terriens) “composition de deux mots”

tantinni (mangue greffée) “composition de deux mots”

1b. La lettre « k »

En frangais, « k » est toujours prononcé « k » partout. En
naténi, il est aussi prononcé « k » a I'initial et au milieu des mots.
Mais quand il est en fin de syllabe, il est soit prononcé [k] soit
prononcé [g].

Exemples : miku (herbe) [k]

taka (mangues) [g]
ndku (1a main) [g]

Quand « k » est précédé de la nasale syllabique « n », il est
aussi prononcé [g].
Exemples : banka (approcher doucement), se lit [banga]
tenka (Zerre), se lit [tenga]
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Attention!

Certains mots font exception a cette régle. 11 s'agit des mots a
radical dupliqué ou qui sont composés.

Exemples : kankamu (recenssement) “radical dupliqué”

kankénto (cultivateur) “radical composé”

2. Les lettres«m» et « n »

Les lettres « m » et « n » sont consonnes au début et au
milieu des mots. Ils le sont au milieu des mots, s'ils sont suivis

immédiatement par une voyelle. Dans ces positions, ils ont la méme

valeur que ceux du francais. Par ailleurs, toutes voyelles placées
aprés ces deux consonnes sont automatiquement nasalisées. On a
donc plus besoin de les mettre le signe de la nasalisation.

Mais, quand « m » et « n » au milieu des mots sont suivis
d'une consonne, ils deviennent syllabiques et portent un ton. Il en

est de méme quand ils sont a la fin d'un mot. Quand « n » précede
«m », il y a assimilation (n devient m).

Exemples :
mamaku (éléphant), se lit [mamaku] “consonne”
kaan (Zire) “syllabique”

cém (écoute) “syllabique”

nanfa (scorpion), se lit [nanfa] “le ler est consonne, le 2¢
syllabique™

kamma (lecture) se lit [kamma] “le Iler est syllabique, le 2¢
consonne’”’
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3. Lalettre «d »

La lettre « d » présente des difficultés en naténi. Selon qu'on
se trouve dans une variante dialectale, elle est prononcée d'une
autre facon. C'est pourquoi, il faudra faire attention.

Le « d » qu'on connait en frangais n'est pas toujours le
méme en naténi partout. Par exemple :

- Chez les tayaba et les natethma : « d » est prononcé [d]
ou [I] au début et au milieu des mots, et [r] ou [I] en fin de
syllabe. Exemples :

daadi (jour), se lit [daari] ou [laari]

tadi (aller), se lit [tali]

- Chez les Okomma : « d » est toujours prononcé [d] au
début et au milieu des mots, et [r] et [t] en fin de syllabe.

Exemples :

daadi (jour), se lit [daari]

kédata (cog), se lit [kodatd]

fokadé (arracher), se lit [fokatd]

- Chez les Kuntema : « d » est prononcé [d] partout et aussi

[r] en fin de mot. Exemples :

daadi (jour) se lit [daadi]

diida (ouvrir les yeux) se lit [diira]

NB : Chaque variante dialectale est tenue d'appliquer cette
régle dans son parlé et non lire « d » partout comme le frangais ou
encore se laisser influencé par une autre variante.
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4. Lalettre «p»

La lettre « p » est toujours prononcée [p] au début et milieu
des mots. Mais en fin de mot, elle est prononcée soit [b] soit [p]
selon les variantes dialectales.
Exemples : pitd (¢taler), se lit [pitd]
pampan (vite vite), se lit [pAmpan]
nipa (hommes, gens), se lit [niba] ou [nipa]

poopa (femmes), se lit [podba] ou [poopa]

5. La lettre «h »

La lettre « h » du naténi est différente de celle du frangais.
Celle du francais est muette comme dans les mots “homme, herbe,

habiller”, alors que celle du naténi est toujours aspirante.

Exemples : had (danser)
hada (rigoler)
fihina (faire tourner)
Par ailleurs, la lettre « h » laisse passé la nasalisation de la
voyelle qui la précede. Elle est donc transparente a la nasalisation.

La voyelle qui la suit ne doit plus alors porter le signe de la
nasalisation. Exemples :

partir kaha, se lit [kah4]
étre acide

yéhi, se lit [yghi]

dedans, dans, ventre

meheka, se lit [meghegka]
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6. La lettre « s »

La lettre « s » en francais est prononcée [s] au début des
mots comme sac, serrer. Elle 1'est aussi quand elle est doublée
dans des exemples comme tousser, visser. Au milieu des mots,
elle est prononcée comme [z], dans des exemples comme case,

viser, etc.

Mais en naténi, elle est toujours prononcée [s], et n'est

jamais doublée. Exemples :

sasa quelque chose de grand
sida juger
sasdkata sorte d'instrument de musique

7. La lettre « w »

La lettre « w » en francais se lit des fois comme [v] dans
'exemple comme wagon [vagon]. Mais en naténi, elle est toujours

lue [w] comme dans le mot "week-end".

Exemples :

wafa serpent

wité tourner la page

- ]3 --



PREMIERE PARTIE DES EXERCICES POUR
LES LETTRES DIFFERENTES

Exercice 1 : Complétez ce qui manque dans les mots en nateni!

singe _an_a
écraser _aa_

les derniers & _éma
penser ma___
caresser _ad i

Grand aigle _aa_a u
rassemblee i a

se fatiguer _é a

dix _i_a
observer _e_ a
recenssement A _au
Enleve les mangues. _e¢_a _a a.
L'enfant a fait caca. Biita

Exercice 2 : Lisez les phrases suivantes.
a. A béaaa kaa yama.
b. Ti maa tadi kaadi pidipidi ka ti yakadi.
c. N tadi n batada ka n nann é n binta-ni.
d. Wanhi wan wann.
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Exercice 3: Ecrivez les mots correspondants a base du francais.

panthere

remuer

se coller contre quelque chose

regarder

devenir fou

rosée

arroser

laisser

les femmes

marigot

B. Lettres qui ont des sons communs, mais
représentées différemment en écriture

1. Les voyelles orales

la. La voyelle « o »

Ce son est représenté de quatre maniere en francais :
- « 0 » dans le mot total

- « eau » dans le mot eau

- « au » dans le mot chaud

-« 6 » dans le mot coté

En nateni, ce son est représenté par la lettre « 0 ».

Exemples : foma année prochaine
koodi lion
doota phacochere

- ]5 --



1b. La voyelle « o »

Voici les quelques représentations en frangais de ce son :
- « or » dans le mot mort

« omm » dans le mot homme

« ol » dans le mot bol

« oq » dans le mot coq

« oc » dans le mot choc

En nateni, nous avons le symbole « 9 » pour représenter ce son.

Exemples : bota cabri
yoka mil
pdda casser

1c. La voyelle « e »
Cette voyelle est représentée en francais par les formes

suivantes :
- « € » dans le mot cérémonie
- « er » dans le mot manger
- « ef » dans le mot effet
- « ez » dans le mot chez
- « ai » dans le mot viendrai
- « et » dans la conjonction et

En nateni, ce son est représenté par le symbole « e ». Il
n'est pas a confondre avec le « e muet » du francais qui n'existe
pas en nateni.
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Exemples : tee injurier

bén sonner, jouer au tam-tam
seedi couteau

péedi courage

Weedi Dieu

1d. Lavoyelle « € »

Voici les quelques variations de ce son en frangais :
- « ¢ » dans le mot mére

- « air » dans le mot maire

- « er » dans le mot mer

- « € » dans le mot téte

- « ex » dans le mot texte

- « ei » dans le mot peigne

- « es » dans le mot test

« ette » dans le mot dette

« ept » dans le mot sept, etc.
Ce son est représenté par le symbole « € » en nateni.

Exemples : dei  tisser

seda apprécier
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DEUXIEME PARTIE DES EXERCICES POUR
LES LETTRES DIFFERENTES

Exercice 1 : Complétez ce qui manque.

pitié S__ma

soulever h_ da

mari d_o

crapeau c_ di

la femme P

Dieu existe. W__ p__

L'écureil s'est soulé. H ta b_.

Il est un soldat. _ y_n s_s_-da.

Elle a abandonné son cabri. _ w.i _ b_ta

L'oeuf est cassé. K_nc__ni p_da.

L'eau s'est chauffée. N_ _ma t_ kaa

Elle a balayé soigneusement la _ p_da naad_di d_d_i.
case.

Sabi cherche ses outils du champ. [Sabi p_i _ y_di n__i.
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Exercice 2 :
Mettez les mots suivants de maniére convenable dans le texte.

donka, yon, bon, tapopodi, ddha, hodta,

bén, mdddi, koodi, pesd, yee, mdddi

Wanta nann-da __ . Daadi yéni, kanidatd __ na
naama € ¢ bekana. Ka ni nann wanta é ta naayodi €
taa . Katatei € nil naama € , € mdddi. Ka

ta héi hinka, ka ta nii minti, ¢ y{i-ni ¢

wéé. Ka pé ta dehi sama, k'yé ta

Exercice 3 : Traduisez ces phrases en nateni.

Je suis rassasie.

Ecoute la Parole de Dieu

L'eau est chaude.

Nous avons pourchassé le
varan hier.

Il'y a I'eau dans la gourde.

La chevre a fini son mil.

Lequel des chiens ont-ils
acheté?

Elles sont passées ou?

Nous avons travaillé et nous
nous sommes fatigués.

Il laboure et nous semons.
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2. Les voyelles nasalisées

2a. La voyelle « a »
Les variantes de ce son en francais sont :

« an » dans le mot danser

« am » dans le mot champ

« en » dans le mot dent

« em » dans le mot empécher

En nateni, ce son est représenté par la lettre « a ».

Exemples :
waafa  écriture taadi montagne
naama boisson maha penser

2b. La voyelle « g »

Les variantes de ce son en frangais sont :

« in » dans le mot pintade

« im » dans le mot importer

« ain » dans le mot bain

« aim » dans le mot faim

« ein » dans le mot peinture

En nateni, ce son est représenté par la lettre « g ».

Exemples :
kei  couper la paille nedd  pouvoir
petd  hache méta  fourmi
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2c. La voyelle « 3 »

Il y a deux représentations en francais de ce son :
- « on » dans le mot conte

- « om » dans le mot compagnon

Ce son est représenté en naténi par le symbole « 9 ».

Exemples : k33 remettre
kdmma les lépreux
fonta castrer
modta le chien
noti intestin

C. Symboles identiques mais le son différe dans les
deux langues.

Ces symboles sont utilisés dans les deux langues, mais pour
représenter des sons différents. Il faut donc beaucoup y faire
attention!

1. La voyelle « u »

En francais le symbole « u » comme dans les mots "humain,
tuteur”, représente un son qui n'existe pas en nateni. En nateni, la
lettre « U » représente ce qui est écrit « ou » en frangais. Exemples :

kaadi féte
fudi trace
dua entrer
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2. La lettre « ¢ »

La lettre « ¢ » a deux prononciations en francais:
[s] dans le mot cinéma
[k] dans le mot carte

En nateni, elle représente un son qui ressemble un peu a la
combinaison « tch » du frangais. Un mot comme tchéque (langue
parlée en République Tcheque) s'écrirait « cékidi » en nateni.

Exemples : cama  /es étrangers

cetad commencer

cecedd [le premier

Attention!

Le « ¢ » du nateni en fin de mot ou apres la nasale

syllabique « n » se prononce comme « dj » du francais.

Exemples :  féci la honte
weci les cordes
manci viandes
ndnci les yeux
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TROISIEME PARTIE DES EXERCICES POUR
LES LETTRES DIFFERENTES

Exercice 1 : Remplissez ce qui manque.

1l a castre son bélier.

Of ti o h_ di

Louons Dieu! T £t
Il m'a remis une corde. Onk w____
Je n'entends pas. N _ yo_

Il apprend le dendi. O bio

Coupe la racine. da nk

La féte n'a pas encore
commence.

Le varan s'enfuit.

Oui, nous le connaissons.

__ t'o0 y__-ma.

La maison de ce sorcier est
étrange.

H m_nn h_ ta s_n.
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Exercice 2 : Lecture

Kammika ye€ nafa na tduma, ¢ yd ka menn fa donta-ko,

daa-kataa meheka, ka ko toni 60 tdu. Ka Kpansé (hontada) ¢ donta
nafa.

Ka daadi tei, ka Kammika € téni déha Kpanso.
K'6 cem4 taa ka beka tenkpecta. Ka Kammika cetd toma, € hi-
hikada tenka. Ka ka n'yohata fyokd, k'0 y>: A2, n cetd yeta-4-ma.
Mii do ne k6 n tdu-ma. Ti tad ka né n pegna na n baa hiidi.

Ka pé tuuta ye pesd, k'6 taa ka beka fediti. Ka Kammika € ti
pd-pdda, k'6 n'hjta hitdi-da bii, 0 koo pi yaa o ké hima.

K'6 n'kaadi kaadi, pa you k'0 tona: You! Cema n héé-na
mema. Ka Kammika y3: Bada ka tehti mema?
K'0 yd: N'kée a hin kua-méiédpa. Pa n békui ka n da n'déha
Kammika kahdma-da mii, pa tin tun-ni ka ndka-da.

Ka Kammika yd: Hé! Ti fée-é-ma. Ti hutd ye f3dku meheka,
ka pa teni ¢ kaha, k'd ti data ka ti spkada toma.

Ka Kpénsé cemd ceha Kammika, € hutd £30ku meheka, é
dana, é ce€ o hjdta cdku, € kon.

Mema-da tee hadi na yeni, ka pa kaa ka kukt-ni tenka ka
ka wuna.

Exercice 3 : Dictée préparée

Cas6 biihi kadi dakoddi. Hi bdaa menn dimu nananti-da. Ti
tecenci na ti teyutika wenni, na ti dintdma cdku, hi y¢ wahu-u-ma
pdkata meheka. Kinwenni, hi ké yada cdniti-i-ma yecée.
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IV- SONS NATENI QUI N'EXISTENT PAS
EN FRANCAIS

Ils sont au nombre de trois. Il s'agit de :

1. La lettre « kp »

Le francais n'a pas ce son. Pour sa réalisation, le frangais
serait tenté de dire quelque chose comme [kou + la voyelle qui
suit] dans les mots comme :

Kpado Kouaro nom propre de personne

kpii koui mourir

Par contre en naténi, il est fréquent dans les mots.

Exemples :  kpadi coudre
kpeta ouvrir
kpanfa la pintade

2. La voyelle « g »

Ce son n'existe pas en frangais. On peut le représenter en
francais de la fagon suivante [oun] comme dans le mot Hounkpati.

Il y a lieu de I'apprendre en naténi.

Exemples :  puufa palmiste
kaa carboniser
yud meére
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3. La voyelle « i»

Ce son non plus n'existe pas en francais. On peut le
représenter en frangais comme [ihn]. En naténi, il y a lieu de bien
'apprendre, car sa mauvaise prononciation peut conduire a un
autre mot avec un autre sens comme dans l'exemple suivant:

Exemples : kpii se calmer

z

kpii mourrir

EXERCICES POUR LES SONS QUI N'EXISTENT
PAS EN FRANCAIS

Exercice 1 : Complétez ce qui manque.

Sauce ti

empécher a_a

Non

détacher a

hérisson anta_ anni

C'est Ia guépe (magonne). -da.

[ls se sont transformés en Pa wanhi.

singes.

Qu'est-ce qu'ils ont dit? Pa ?

Tu te penches sur moi. A y_ n




Exercice 2 : Traduisez en bon naténi.

Qu'ils se taise.

Tu creuses le puits avec une
pioche.

Le singe est monté sur le palmiste

L'épervier a attrapé un pintadeau.

L'enfant a vomi.

Tu te penches sur moi.

Sa mere ne se porte pas bien.
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V. QUELQUES REGLES ORTHOGRAPHIQUES
A. Pronoms

1. Classes nominales

Le nateni organise ses noms en classes nominales. Chaque
classe a ses suffixes, pronoms et adjectifs possessifs.
Le nateni a les pronoms du singulier: « 0, ta, mu, ni, fa, ku, ye,
ma » et les pronoms de pluriel: « pa, hi, ma, mu, ka, ci, ti, na ».
Le francgais n'a que « il » et « elle » pour le singulier et « ils » et
« elles » pour le pluriel. Exemples :
N 0 madi. (nido)
N ta madi. (botd)
N ni madi. (koodi)

Je le vois.

Voici le tableau des classes nominales en naténi :

Singulier Pluriel
0 pa

ta hi

fa ci

ku ci, ti
mu na

ni ka

ma ma

ye mu




D'autre part, le frangais différencie plus au niveau des
personnes « il, elle » ol le nateni n'a que « 0 » au singulier et
« ils, elles » ou le naténi n'a que « pa » au pluriel. En traduisant

d'une langue a l'autre, il faut donc faire attention a ces différences.

2. Pronoms personnels

Voici la liste des pronoms personnels en naténi :

je n
tu a
il /elle o
nous ti
Vous ne
ils / elles pa

Quand ils jouent le role de pronoms possessifs, ils portent
toujours le ton moyen.

Exemples: o botd son cabri
pa bota leur cabri
B. Particules

1. La particule « e » (conjonction)

La conjonction « € » (en méme temps substitutif
pronominal) est prononcée comme [e], [€] ou [a] selon les
variantes dialectales. Elle est utilisée dans I'enchainement des
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verbes quand le sujet reste le méme et les actions sont
consécutives. Dans ce cas, elle porte le ton haut, et parfois n'est
méme pas prononcée dans une phrase. Quand elle porte le ton bas,

les actions sont simultanées.

Exemples :
O t&ni é dii a cegpu. 1l est arrivé et a mangé ta pate.
Yani dii! / Yani ¢ dii! Viens manger!
Ti kaadi e yon. Nous sommes assis en mangeant.

2. La Particule « ka » (conjonction)

La conjonction « ka » (et, et que, si, pour que) relie des

propositions (changement de sujet, propositions conditionnelles).

Exemples :
Ka n de ma yéa. Si je le savais.
O ne cakaa ka né téni. Il vous a informé, et vous €tes venus.
Remarque:

Il ne faut pas confondre la particule « ka » et le pronom de
classe « ka » dans des phrases. Le pronom de classe précede
toujours un verbe tandis que l'autre se trouve soit au début de la
phrase, soit entre deux propositions. De plus, le pronom de classe
peut porter le ton bas quand il est sujet ou complément, ton moyen
quand il est adjectif possessifs et ton haut quand il est sujet au

subjonctif.
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Exemples :
Ka tafd dodi, ka né doddi. S'il pleut, il faut labourer.
O donta nodka ka ka sudi. I/ a acheté des ignames, et elles sont
bonnes.

Ka dodi ka ti tanka. Qu'elles (mangues) tombent et nous allons
ramasser.

3. La particule du futur « ké »

Elle est prononcée [k6], [ké] ou [ké] selon les individus.

Mais dans I'écriture, on doit écrire « ko ».

Exemples :
O ko tadi kaadi. 1l ira au marcheé.
Ti ko dii-i-ma. Nous allons mangé.

4. La particule « aa »

Elle joue trois rdles dans une phrase :
4.1. Fait un contraste entre deux évenements
4.2. Introduit la négation
4.3. Introduit le futur

Elle va le plus souvent avec un pronom (pronom seul ou
apposé) et parfois sans pronom si le nom que représente ce dernier

est présent.
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4.1. Fait un contraste entre deux évenements

Elle sert a faire le contraste entre deux événements
différents, dont le premier est conditionné par l'accomplissement
du second. Dans ce cas, elle est toujours accompagnée de la

particule « baasi » et est traduite par "a moins que".
Exemples :

Taf4 aa timé dodi-ma baasi, diti pt k6 peda beni-ni. A moins que
la pluie tombe encore, les cultures ne vont pas produire cette
année.

Aa n séuka-ma baasi, n pu peni. A moins que tu me supplis, je ne
viendrali pas.

NB : 11 faut faire la différence entre cette particule « aa + baasi »

et « baasi » seul.

aa + baasi = a moins que

et baasi = a part

Exemple de « baasi » seul :
F3 baasi n koo pu yaa ocdn. A part toi, je ne connais plus
personne.

Exemple de « aa + baasi » :
W'aa teéni-ma-ni baasi ti pua ko cetd ye pectama. A moins qu'il
vienne nous n'allons pas commencé la réunion.

Tous les événements sont placés dans le futur, mais I'un est

conditionné par I'accomplissement de I'autre.
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4.2. Introduit une négation

Elle introduit la négation de ce qui est vrai, juste, normal,
disons 1'idée opposée de ce qui devait étre. Le contexte pour ce cas
est trés important pour la compréhension de ce qui se passe
réellement.

Exemples :

T'aa bioha. Nous allons apprendre alors.

(Le contexte inconnu ici est qu'il faut savoir qu'on leurs
avait dé¢ja demandé¢ d'apprendre et ils ont refusé. Maintenant la
personne insiste pour les obliger a le faire, mais ces derniers
continuent par s'opposer un peu comme pour dire: Si c'est par la
force, alors nous verrons si on le fera).

Ka na nodti-da, m'aa deha. Si c'est par obligation, je le ferai alors.
(Bien sar il n'est pas aussi prét a le faire).

K'a cei-ko-da, w'aa téni. Si c'est lui que tu attends, il viendra alors.

(La venue de celui qu'il attend est primordiale. Mais il se
peut que ce dernier ait dit clairement qu'il ne viendrait pas ou que
celui qui parle ait déja dit a celui qui attend, que l'autre ne viendrait
pas, mais ce dernier ne I'a pas cru. Alors il dit: si c'est lui que tu
attends malgré que tu es informé de sa non venue, on verra alors s'il
viendra).

Yaku yedaa flaa dodi-ma. Le vent a empéché que la pluie tombe.

(Le contexte est que la pluie voulait bien sar tomber).

NB : La également tous les événements doivent se passer dans le
futur, mais avec l'idée de la négation de ce qui devait étre.
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4.3. Introduit le futur

Elle joue dans certaines circonstances, le role de la
particule future « k6 » et peut parfois étre accompagnée de la

négation « pa ».
Exemples :

N pu ydd m'aa hima € yedi feci menci.
(On pourrait aussi dire) :
N pt yad n k6 hima ¢é y&di feci menci.
Je ne sais pas ce que je dois faire pour sortir de cette honte.
Ye biita aa pan4 ta baapa.
(On pourrait aussi dire) :
Ye biita k6 pana ta baapa.
Cet enfant fera souffrir ses parents.
N mdiikda m'aa hima-da € yedi feci menci.
(On pourrait aussi dire) :
N mdnikaa n ké him4a-da € yedi féci menci.
Je ne sais quoi faire pour m'en sortir de cette honte.
N'aa tén'aa, ne bé tén'aa y¢ pd n déha.
Que vous venez ou pas ¢a ne me regarde pas.

5. La Particule « na » (préposition)

La particule « na » est la préposition qui se traduit par

« avec, depuis (quand), jusqu'a ». Dans certaines variantes
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dialectales elle est confondue au pronom personnel « ne » dans la

prononciation. Mais dans 1'écriture, on doit écrire « na ».

I1 est aussi plus facile de la confondre avec le pronom de
classe « na » qui est un pronom de classe du pluriel des noms qui
se terminent en « -pu » ou « -mu » (singulier). Le pronom de
classe quand il est sujet ou complément préceéde toujours un verbe
alors que la préposition « na » est le plus souvent au début des

phrases ou entre deux mots ou propositions.

Exemples :
Na woda pa teni? Avec qui sont-ils arrivés?
Tena, a na céda. Les arbres, tu les a coupés.

Na wdni-da pa teni-méa-ni na pa baaa.
C'est depuis longtemps qu'ils sont arrivés avec leur pére.

6. La particule « hg »

Elle introduit un contraste dans la phrase.
Exemples :

A ha hin ba?  Que dis-tu alors? (contrairement a ce qui est dit)

Ka nii tuna ye tenci, 0 ké hin nii mdni-da. Ka nii ha ci yedaa, ye
yann ko féé-ma.

Si quelqu'un suit ces conseils, il sera un homme accompli. Mais s'il
les rejete, il va se perdre.
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7. Les particules de direction « ni » et « ho »

Ce sont des particules qui indiquent qu'elle direction prendre
ou I'événement se déroule vers quelle direction. On doit les écrire
séparé d'un trait d'union au mot. Elles sont au nombre de deux.

La particule « ni » indique que l'action se déroule en
direction de celui qui parle. Elle exprime aussi un temps éloigné
dans le passé. Enfin elle désigne parfois 1'endroit ou I'évenement

se déroule.

Exemples :
O ténti-ni. Il revient (vers ici).
Y¢ ma yon-ni na wdni-da. C'est ainsi depuis fort longtemps.

P'é¢ péé-ma-ni. 1ls sont la-bas. (I'endroit ou la scéne se passe)

La particule « ho » indique que 1'action se déroule du coté
opposé de celui qui parle. Elle exprime aussi un temps €éloigné
dans le passé. Enfin elle désigne parfois 1'endroit ou I'évenement

se déroule. La particule « ho » devient « hg » apres une voyelle

nasalisée.
Exemples :
N péé-ho. Je viens la-bas.
WéE-ho € teni. Efforce-toi de ton coté pour venir.

Y¢ ma hin-hg na dekaa-da.
Cela s'est passé ainsi depuis le temps passé.
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8. Les particules « da » et « ma, ma, m4 »

Ces particules jouent le role d'emphatiseur ou d'affirmation

de ce qui se passe. Elles ne font pas partie des mots et doivent étre
écris séparé par un train d'union.

Mais pour la particule « -ma », parfois elle est ajoutée aux verbes
pour former un adverbe de maniére ou un nom. C'est dans ce seul
cas ou nous devons écrire cette combinaison en un seul mot.

Exemples :

Mbodta-da o donta. C'est le chien qui I'a mordu.

O neda-ma tomd y& pu sudi?
Comme il a connu le travail-la ce n'est pas bon?

N hin-ma mema, k'yee modta é kpii.
Apres que j'ai fais ¢a, le chien est décéde.

N 0 cakda-ma ye wema, k'y60 naaka.
Apres que je lui est annoncé la nouvelle, il S'est réjouis.

O cakama don-fi-ma. Son conseil est difficile.

N pu kpéi ye ki pandma.
Je n'aime pas cette maniere de faire (Ce comportement).
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C. Différentes formes de liaisons

1. Liaisons entre particules et pronoms

1.1. La particule « ka »

a. Liaison de « ka » avec les pronoms personnels
«a»et«o»

Quand dans la phrase I'événement est conditionné ou se
passe dans le présent, le ton de liaison est bas. On a:

ka + a— k'a
ka + 0 - k'

Exemples :
K'a tehaa k'yé n'tou. Si tu acceptais, ¢a serait mieux.
N you k'0 tona: Je I'entends dire:

Quand un événement est terminé ou mis au subjonctif, le ton
de liaison est haut. On a:

Exemples :
Pa yd 4 tadi yedi k'a yedee?
On a dit que tu ailles au champ et tu as refusé?
O n'yon! Qu'il soit en train de manger!
P'00 yii k'6 téni. On l'a appelé, et il est arrivé.
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b. Liaison de « ka » avec les adjectifs possessifs

«a»et«o»

Quant aux adjectifs possessifs (écrits comme les pronoms
personnels, mais tous a ton moyen), leur liaison avec la particule

« ka » entrainent dans la prononciation le redoublement de ces

derniers. On garde les tons. On a:

ka + a— k'aa

ka + o — k'00

Exemples :

K'aa batada peda, k'a n paa nodka. Si ton champ
d'ignames produit, il faut me donner des ignames.
Pa dodi na dawééku k'oo ndku bskada.

1ls sont tombés avec le véhicule, et son bras est cassé.

c. Liaison de « ka » avec « y& » (pronom) et
« ye » (possessif)

La liaison de « k& » avec « y& » (pronom diminutif

ou neutre), donne:

ka + ye — k'ye
ka + yé— k'yé
ka + ye — k'yee
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Exemples :
Peut-étre qu'il ne viendra pas.

K'ye pudi 0 pu peni.
Si tu acceptais, cela serait mieux.

K'a tehaa k'yé n'tou.
1.2. La Conjonction de coordination « e »

Notons que la particule « € » porte les tons haut et bas selon

les circonstances (actions consécutives ou simultanées).
Sa liaison avec les pronoms et les particules entraine un

redoublement de ces derniers.

a. Liaison de « e » avec les pronoms personnels

«a»et«o»

Pour ces liaisons, les tons sont :
- haut-moyen ou haut-bas, si les actions s'accomplissent 1'une

apres l'autre (consécutives)
- bas-bas, si les actions se passent en méme temps (simultanées).

Actions consécutives

(€}
+
o
[
~
O\
o

(@

+
o/
J
[®oN
o

Exemples :
O t&ni 4a caka weema. 1l est arrivé et t'a rapporté la nouvelle.

On l'a arrété et I'a emprisonné.

Pa 0 cedi 60 kpena.
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Remarque :

La différence de ton de ces deux liaisons est li¢e au fait que
les deux pronoms personnels « a » et « 0 » n'ont pas le méme

ton, le « a » est moyen et le « 0 » est bas.

Actions simultanées

¢ +a—aa
¢ + 0 00
Exemples :
O téni 00 békau. 1l est arrive en le demandant.

O kadi aa wan (continuel). |l est assis en te regardant.

Conclusion:

Nous pouvons conclure que « € » (ton haut) relie deux
actions qui s'accomplissent I'une apres 1'autre, tandis que « € »
(ton bas) coordonne deux actions qui se passent en méme temps

(présent, passé ou méme au futur).

b. Liaison de « e » avec le pronom « y¢& »

La liaison de « € » avec le pronom « y& » donne

les combinaisons suivantes:

([@N

+ ye — é¢

(¢Y

+ ye — ¢¢
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Exemples :

(parlant d'une chose quelconque)

N pu kpei é¢ coha. Je ne veux pas le/la gater.
(parlant d'un chien chétif - modsa)

O kpgi é& kau. Il veut tuer ¢a. / 1l veut le tuer.

O kadi ¢¢ we€. [l est assis en tenant cela.

N

c. Liaison de « & » avec la particule « hi »

La particule « hd » se traduit par “alors, mais” ou

exprime une habitude. Sa combinaison avec « ¢ » donne:

¢ + hi— ai

Exemple :

O pu kadi aa kpani todpa. Il n'ira pas, mais empéche les autres.
(ou: Il n'ira pas et cherche a empécher les autres).
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PREMIERE PARTIE DES EXERCICES POUR LES
REGLES ORTHOGRAPHIQUES

Exercice 1 :

Mettez la particule convenable dans les phrases suivantes.

Si ce n'est pas ¢a, c'est quoi
alors?

mema do, mmdma-da ha

Si tu veux sortir, il faut fermerla|  yati,  kpend namdni.
chambre!
Nous venons la-bas pour te Voir. | Tj péé-__ @ déha.
Siquelqu'un vient me demander, | nido téni __ n békaa,
dis-lui que je suis sorti. N .

___ n'yd n yedi.
C'est vraiment mon chien qu'il a |N modta-__ o kdu-

tue.

C'est toi et lui qui aviez fais cela
et tu nies.

Fan menn-__ y¢ pana

noht.

Il est arrivé (ici) depuis Otanta-  _ whdni-
longtemps avec sa femme. \

pooo
S'il refuse, il faut le laisser. _ yedaa ___ > héda
1l a pris cela et l'a piétiné et W'ee t6da _ naa kpi.
c'est mort.
Peut étre C]l/llll viendra L pﬁdf 0 penf-_- yeni

aujourd'hui.
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Exercice 2 : Dictée préparée.

Ka tafad doo-ni, ka pa wjna tapaaka, ¢ bodi ydka, ka ka yéni
¢ kpén, ye wdni ka ne té ce€ noti € ti pina.

K'a hin a tooka kpeni, ye ki wdni ¢ wéi a notd ka ta centi,
ka pa ta kdu, a koo dé weda.

Bot4 yann f3n, k'a cihaa, k'o kpéi, k'6 tdd a kpena kodeedi.
Ka mema do, k'6 ta dii, 6 n'yon nido baasi € ta na kj3.

Memaé-da tee, b4 ménn deée-ko yona-ma 6 cedi o noti tapa-
wdnati woni.

1.3. Liaisons de la particule « k6 »
La particule « k& » exprime une action future.

a. Liaison de «ké » avec les pronoms personnels

«a»et«d»

Ceci donne :

k6 + a— k'aa

ké + 0 - k'60

Exemples :

N k'da caka wema. Je vais te dire une parole.
N k'60 caka, a himpd.  Je lui chargerai de ta commission.
— 44 -



b. Liaison de « k6 » avec « y& »

Ceci nous donne :

ké + y& o k'ée

Exemple : N k'ée coha-4-ma. Je vais gdter cela.

1.4. La particule de négation « pid »

a. Liaison de «pa » avec les pronoms personnels

«a»et«o»

La négation «ptd » fait des lisaisons avec les
pronoms personnels « a » et « 0 » tout comme les

autres particules. On a :

pu + a— p'aa

pu + 0 - p'6o

Exemples :
Ti p'da sedaa. Nous ne t'avions pas appreécié.
Pa p'60 yii, k'6 téni. Onne l'a pas invité, et il est arrive.
b. Liaison entre « pd » et « y& »

La fusion des deux donne:

pa + y¢ — p'ée
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Exemples :

Ye niiya, n p'ée yaa.

Cette chose-la, je ne la connais pas.

Ye modsa, pa p'ée donta. Ils n'ont pas acheté le chien chétif-la.

1.5. Liaison des particules « da », « na », « te » avec les

pronoms possessifs « a » et « o »

Il se produit des liaisons lorsque les pronoms possessifs

« 0 » (son, sa, ses) et « a » (ton, ta, tes) viennent immédiatement

apres les particules « da », « na », « te ». Dans ces genres de

liaisons, les pronoms en question ne changent pas, mais se

dédoublent pour remplacer la voyelle de la particule disparue.

Voici quelques exemples :

Formes normales

Liaisons

Traductions

O yoo0 peni na o

pooo.

O yoo0 peni n'3o

pooo.

A viendra plus tard
avec sa femme.

F5fi-da o yfi-ni.

F51-d'00 yii-ni.

C'est toi qui l'a
appelé.

Na a baaa ne yon-i-

ma.

N'aa baaa ne yon-

n-ma.

Vous vous ressemblez
avec ton pere.

A maa-da a penti.

A maa-d'aa penti.

C'est ta mere qui te
cherche.

Pa té 0 podi-ma.

Pa t'60 podi-ma.

On l'a encore frappé.

O té a wel.

O t'aa wei.

Elle te parle comme
elle en a I'habitude.
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2. La liaison des pronoms personnels

La liaison des pronoms personnels « n, ti, ne, pa » avec les
pronoms personnels « a » et « 0 » entraine le redoublement de ces
derniers. Quand les pronoms « ti, ne et pa » portent le ton haut, le

verbe suivant est mis au subjonctif.

2.1. Le pronom personnel « n » (1°" personne singuliére)

Cette liaison ne se produit pas avec « 0 » (3°
personne singuli¢re). Elle se produit seulement avec

«a» (2° personne singuli¢re). On a:

n+ a—ma

n + a— m'aa

Exemples :

M'a sedaa. Je te remercie (félicite).
A hin m'aa yée? Que veux-tu que je te fasse?

2.2. Le pronom personnel « a » (2° pers. sing.)

a. Liaision de «a» avec la particule « hg »

Cette liaison nous donne la combinaison suivante :

a+ hd —>aa

Exemple : A4 pu tadi?  Alors, tu n'es pas allé?
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b. Liaison de «a» avec « ye »

Cette liaison produit la fusion suivante :

a+ ye—>ac ou ee

a+ ye—>ac ou

(¢
o

Exemples :
A¢ yéa-da mii? Connais-tu ceci?
€e téna-ni sansaku. Ramene ¢a tout de suite!

2.3. Le pronom personnel « o » (3é pers. sing.)

a. Liaison entre «d0» et « a »

Cette liaison nous donne l'impression qu'on
pourrait écrire « 0 » comme « woO » selon la

prononciation. Nous avons alors le résultat suivant :

o/

+ a— w'aa

[@N

+ a— w'aa

Exemples :
W'aa pana ba? Qu'est-ce qu'il t'a fait?
A hin w'4a paa ba? Que veux-tu qu'il te donne?
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b. Liaison entre « 0 » et « 0 »

Une liaison se produit quand «d » (pronom sujet)

et « 0 » (complément d'objet) se suivent. On a :

0+ 0 00
6+ 0 00
Exemples
Od pana ba? Qu'est-ce qu'il lui a fait?
06 poté é déha! Qu'il le frappe pour voir (ce qui va se passer)!

c. Liaision de « 0 » avec la particule « hg »

Cette liaison nous donne la combinaison suivante :

o + hd — w'ad

Exemple : O4 hin 4 yée? Que veut-il que tu fasses alors?

d. Liaison de « 0 » avec « y& »

Leur liaison nous donne :

NN

+ ye —> w'ee

(0l

([®N

+ ye —> w'ée

Exemples :
W'ee péé-ma. 1l est la.
W'ée yaani mii! Qu'il amene cela ici!
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2.4. Le pronom personnel « ti » (1°® pers. pluriele)

a. Liaison de « ti » avec « a »

Voici ce que nous obtenons :

ti + a— taa ou:ta

ti + a— t'aa

Exemples :

T'a madi-ma. Nous te voyons.
Pa wonta ti yii sidapu, ka t'da peha, ti p'da d€ha.

1ls nous ont convoqués au tribunal hier, et nous t'avons cherché,
nous ne t'avons pas vu.

b. Liaison de « ti » avec « o »

Nous avons les combinaisons suivantes :

ti + 0> t'o0
ti + 0> t'60

Exemples :

T'00 cakda-d-ma, k'6 yeda. Nous l'avons conseillé et il a refusé.

O békaa, ka t'60 caka-ma y& himpi, 0 pu yekaa.
Il a demandé, et nous l'avions informés de ce qui s'est passé, mais
il n'a pas voulu entendre.

-~ 50 --



c. Liaison de « ti » avec « hg »

Nous avons :

ti + hg —> t'ad

Exemple :
Pa ti békt weemad ka t'ad pi ma yaa.
On nous demande des renseignements que nous ne connaissons
pas.

d. Liaison de « ti » avec « y& »

ti + ye > t'ee
ti + ye —> t'ée

Exemples :
T'e¢ péé-ma ti wenni. Nous sommes tous présents.
K'0 hin ti pad-sa, ka t'é¢ pana.

S'il nous dit de faire quelque chose, alors faisons-le.

2.5. Le pronom personnel « ne » (2é pers. pluriele)

La liaison ne se fait pas avec le pronom « a », les deux étant

deuxiéme personne du pluriel et du singulier.

a. Liaison de « ne » avec « 0 »

ne + 0 > n'?d

né + 0 > n'd
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Exemples :
N'25 déha? Vous l'avez vu?
Ka n'ad déha, ka n'55 ceé-ni.
Si vous le trouvez, (alors) attrapez-le!

b. Liaison de « ne » avec « hg »

ne + hi —» n'aa

Exemples :
N'aa paku bada? Que faites-vous alors?
N'ad hin n yég? Que voulez-vous que je fasse?

c. Liaison de « ne » avec « y& »

On a les résultats suivants :

ne + y¢ — n'ege

né + y¢ — n'ée

Exemples :

Nii mii, n'e¢ yon-n-da?  Cette chose-ci, la mangez-vous?
N'ée kdu, y¢ mon-ii-ma ye boosa.
Le cabri chétif-la est malade, tuez ¢a!
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2.6. Le pronom personnel « pa » (3° pers. pl.)

a. Liaison de « pa » avec « a »

Ceci donne ;

pa + a—p'aa ou:p'a

pa + a—> p'da

Exemples :
P'a wei ba, k'a yon wamu?
Pourquoi ils te parlent, et tu es silencieux?
N ton-hg ¢ yd p'da yii-ni, a yeckaa?
J'al envoye (vers toi) pour qu'on t'appelle, tu as entendu?
b. Liaison de « pa » avec « 0 »

Voici les liaisons qui en résultent :

o/
o/
o/

pa+ 0—-7p ou: p'o
—>p'

o/

6

o/

pa +

Exemples :
P'00 podi, k'0 hédi. Ils 'ont frappé et il pleure.
O ceé-ni, ka p'60 podi! Attrape-le pour qu'on le frappe!

c. Liaison de « pa » avec « hg »

pa + ha — pad

Exemple : P'ad p'daa yaad-ma do, nté a homu?
Et comme ils ne te connaissent pas, que feras-tu?
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d. Liaison de « pa » avec « ye »

On a les combinaisons suivantes :

pa + ye —> p'ee
pa + ye —> p'ée

Exemples :
A pa biohana-sa wenni, p'¢¢ ydd-ma.
1Is retiennent tout ce que tu leur a enseigné.

A pa biohani-sa wenni, a té héda ka p'éc waha pdkahi meheka!
Tout ce que tu leur enseigne, fais-leur écrire cela dans les cahiers!
2.7. Le pronom neutre « y& »
« Y& » est un pronom neutre qui désigne des choses. C'est

aussi un pronom diminutif.

a. Liaison de « y& » avec « a »
Voici les combinaisons qui en résultent :
y¢ + a — y'aa

yé + a — y'da
ye + a — y'aa

Exemples :
Y'aa wekaa sdma-ni? Cela te semble plus clair maintenant?
Y'aa modsa kpfi. Ton chien chétif-la est mort.

O kpei y'da donka-4-ma. Il veut que ¢a t'énerve.
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b. Liaison de « y& » avec « o »

Nous avons les combinaisons suivantes:

ye + 0 = y'00
yé + 0 — y'60

ye + 0 = y'oo

Exemples :
Y'00 dii-i-ma. Ca l'a étonné.
Y'oo kpanfa ta? Et sa pintade-la?
N de kpei y'60 himpu-da.
C'est ce que je voulais que ca lui fasse.

c. Liaison de « y¢ » avec « hg »

Ona:
y¢ + hid > y'aa
Exemple :
Y'ad pu n dii-ma dé-o! Mais ¢a ne me regarde pas!
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3. Laison des verbes avec les pronoms

Quand les pronoms personnels « 0 » et « a » viennent

immédiatement apres certains verbes, il se produit des liaisons

avec ces derniers. Voici la facon dont-on peut les écrire :

Exemples :

Formes
normales

Liaisons

Traduction

Pa bédi aa modi.

Pa béd'aa madi.

On prépare pour te donner.

PN

O yidi a dakati.

O yid'aa dakati.

Elle porte ton collier.

Nanci o pooo.

Nanc'oo pooo.

1l faut commissionner sa

Sa.

femme.
Deeda 60 k33. |Deed'60 kdj. Enleve pour le donner.
Pa déta o féna- |Pa dét'00 féna-sa.|/ls ont trouvé ce qu'il a

perdu.
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DEUXIEME PARTIE DES EXERCICES POUR LES
REGLES ORTHOGRAPHIQUES

Exercice 1 :

Trouvez les pronoms et particules dans les liaisons ci-dessous!
p'aa ée
t'aa aa
aa n'eg
60 p'ee
w'ée k'0a
n'sd 00
m'a aa
aa t'ee
t'60 w'aa

Exercice 2 :

Choisissez les combinaisons convenables pour compléter les
phrases!

w'ad, aa, é¢, k'ye, 00, t'aa, p'aa, p'ée, n'sd, t'oo, t'ée,
13y ‘s

n'ée, p'oo, w'ee, p'aa, t'60, k'ée, n'aq, p'60, n'do, t'da, 0o, 00

Comment on t'appelle? ____ tona ba?

Nous lecherchons depuis hier. | penti na wondako-da.
On l'a recruté comme militaire | cedi s6sima n ndnfa-da.
devant moi.

Il'le connait il y a longtemps. yaa deu.
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1l I'a (homme méprisé) trompé et sodna yehéna.
l'a égareé.
Nous t'avons envoyé et tu n'est ton pu tadi-i?
pas allé.
Que vas-tu faire avec cela, A pand ba, a yéé-
comme tu ne le connais pas? 50

ma!
Qu'ils le fassent sortir et nous déna-ni ka déha!
allons le voir.
Et comme il a refusé, qu'allez- yedaa-ma, ko6 yée?
vous faire?
Remettez-nous cela et nous ti k35-ni ka yeda.
allons vendre ca.
Vous le possédez mais ils ne le tee-é-ma pu yaa.
savent pas.
Il vient avec sa femme. O penf podo.
Elle te parle comme d'habitude. () ¢ wel.

Il faut commissionner son ami.

Narnc dépo.

1Is ont trouvé ce qu'il a perdu.

Pa dét 0 féna-sa.

Exercice 3 :

Construisez des phrases en utilisant les liaisons suivantes.
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D. Composition des mots

Les combinaisons de nom et verbe, de nom et adjectif,
seront écrites en un seul mot. Ici, le suffixe du nom ne se perd pas.

Exemples: pokawahata cahier a écrire
boyedata cabri a vendre
bofduta cabri noir
dakpénn homme vieux

La combinaison de nom + nom ou le résultat donne un nom
unique, et ou le suffixe du premier nom se perd, doit s'écrire en un
seul mot. Enfin, la combinaison de nom + nom ou le suffixe du
premier nom se perd, et ou le résultat se traduit en deux mots sera
¢crite de deux mots, liée par un trait-d'union.

Exemples :

hadoku (feu-bois) — tusil
yuwdoma (téte-moelle)  — cerveau
nonné emé (oeil-eau) - larmes

fanka-manci — viande de cochon

E. Formes courtes des mots

Tous les mots ne sont pas les mémes. Chacun a sa
signification particuliére, sa fagon de se comporter et sa fonction.
C'est pourquoi il est trés important de connaitre le comportement de
chacun d'eux. 1l y a deux sortes de mots :

1. Ceux qui désignent une personne, un animal ou une chose.

On les appelle les noms.
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2. Et ceux qui commandent un mouvement, que nous
appelons les verbes.

Tous sont appelés des mots en naténi, mais n'ont pas la
méme fonction.

1. Formes courtes de certains noms

Les noms sont de deux catégories :

- Ceux qui ont une forme courte

- Et ceux qui n'ont pas de forme courte

Le sens ne change pas, qu'un nom passe de sa forme initiale
a la forme courte. Pour s'abréger, la voyelle du radicale se dédouble
pour pouvoir porter le nombre de tons du mot.

Ona:
homme nido nii
chose niiya niii
jour daadi daa
la chose-la niya nii
Exemples :

Daa mmdni-da a téni-ma-ni?  Quel jour es-tu venu?

Nii-da o0 déha. C'est quelgu'un qui I'a vu.
Niii-da k'ye pu sudi. C'est une chose qui n'est pas bonne.
N pt yaa ye nii-ni. Je ne connais pas cette chose.
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L'abréviation des noms en naténi se produit au niveau de
ceux qui se terminent par « di », « do », ou « ya », mais pas tous.

Il y a d'autres qui ne le font pas. On a :

jours daaka dada
trois tadi taa
Dieu Weadi Weedi
roi wédo wédo

2. Formes courtes des verbes

L'abréviation de certains verbes se fait de la méme facon
que les noms. Il y a ceux qui s'abregent et ceux qui ne le font pas.
Certains verbes terminés en « di », « da » et « na » s'abrégent

tandis que d'autres ne le font pas. On a :

aller tadi tad
étre en train de vendre yedi yeé
vendre yedaa yeée
pouvoir neda neé
dire tona t00
faire pané pad
admirer s6di s6di
percer tioda tioda




Exemples :

O ta kaadi. 1l est allé au marché.

O yeée faiti. Elle a vendu les feuilles.

Dece-ni a kpei-sa. Enleve ce que tu veux.

O tod ti pd yas-ma. Il pense que nous ne connaissons pas.
Pa nthi ¢ sodi ba? Qu'est-ce qu'ils sont en train de regarder?

Taada a taa-sa caadi mehekd. Enleve ce que tu as mis dans le bol.

TROISIEME PARTIE DES EXERCICES POUR LES
REGLES ORTHOGRAPHIQUES

Exercice 1 : Trouver les combinaisons des noms suivants.

cabri noir

homme vieux

les lunettes

intestin de poule

les larmes

viandes de poule

cahier a écrire

fusil

royaume

nourritures des porcs
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Exercice 2 : Trouvez les formes courtes de ces mots.

yeda hodi

mddo yeeda
sddi nilya

daaka Weedi
tadi decda
taada yedaa
béda bueda

F. Les formes verbales

Les verbes en nateni ont généralement trois formes, quelques
verbes disposent encore d'une quatrieéme. Ce sont :

1. La forme neutre

Elle est utilisée comme :

-- forme de l'impératif

-- forme du subjonctif

-- avec la particule « k6 » comme forme du futur

-- et dans une suite de verbes (enchdinés par « € ») si les
actions ne sont pas encore accomplies.

peha kaha dii fita
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Exemples :
pehal Cherche!

¢ dii manger
N ko dii. Je vais manger.
Yida € yant4d néema € n paa ké n yaa.

Léve-toi pour me donner de I'eau pour que je boive.

2. La forme perfective ( parfait)

Elle est utilisée pour exprimer toutes les actions qui sont
terminées (passé proche sans particule « de », passé éloigné avec

la particule « de »).

pehaa kaha dii fita

Exemples :

O fita. 1l s'est échappé.
O de fita. 1l s'était échappé.
O pehda o féna-sa é mbrika.
1l a cherché en vain ce qu'il avait égaré.
O de pehaa o féna-sa é mérika.

Il avait cherché en vain ce qu'il avait égaré.
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3. La forme continuelle (présent)

Le continuel montre le plus souvent que I'action se passe
dans le présent et n'est pas encore achevée (= étre en train de faire
quelque chose).

penti kehedi yon fiika

Exemples :
O penti ba? Que cherche-t-il?
Pa kehedi kaadi.  Elles sont en train d'aller au marché.

4. La forme habituelle

L'habituel exprime qu'une action se répete régulicrement.

pehenta kahu yonti --
Exemples :
Pa kaht mii-da daaka wenni. Elles passent ici tous les jours.

O pehéita ba dadka wehni a hjdta?

Que cherche-t-il chaque jour chez toi?
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Voici les formes de ces verbes :

verbes neutre | perfectif | continuel | habituel
chercher peha pehda penti pehénta
partir kahg kaha kehedi kahd
manger dii dii yon yonti
s'échapper fita fita fifka --

I1'y a des verbes qui ont deux formes au perfectif, continuel
et habituel, dépendant du ton de la derniére syllabe du sujet qui les
précede.

Exemples :
Nido (fon moyen!) dodhaa o santa. L'homme a réparé son vélo.

O (ton bas!) d>haa o santa. 1l a réparé son vélo.

Le tableau suivant montre des exemples types de verbes.
Tous les autres verbes qui portent les mémes tons que ces derniers
se comportent comme eux.

Au niveau des verbes terminant en bas-bas, il faut distinguer
deux sortes: Ceux qui se terminent en [CV] (consonne-voyelle), et
ceux qui se terminent en [VV] (voyelle-voyelle). Les formes des
deux sortes de verbes ne sont pas les mémes (voir tableau ci-
dessous).

Les verbes statiques (par Exemple : sin — étre mauvais,
dangereux) ne changent pas de tons.
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verbes neutre perfectif | continuel habituel
arranger ddha ddhaa / ddhu / ddhata /
dodhaa dodhu dohata
tuer kdu kdu / kou kdudi / --
koudi
penser maha / mahaa / mahu / mahata /
maha maahaa maahu mahata
lire | kaan/kan| kan/ kan/ | kanti / kanti
kaan kan
cogner booda / boda / bopu / bohota /
boda boda bopu bohota

Les verbes se terminant en « -ni », « -di », « -ci » vont

comme « kaan » et non comme « booda ».

Exemples :
verbes neutre perfectif  |continuel |habituel
sortir yedni / y&ni|yeéni / yéni| yeti/y&ti |yghu/yethu
contaminer | toddi / todi | toodi / todi | todi / todi | tonta / tonta
C_Ommis' nanci / nanci / nanku / nankata /
sionner natici nanci nanku nankata
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G. Les tons grammaticaux

Ils sont au nombre de deux :

1. Le ton bas sur la derniére syllabe des noms

En général, les noms ne portent pas de ton bas sur leurs

derniéres syllabes.

Le ton bas est quand-méme utilisé quand on se refére

particuliérement a un mot. Par exemple, si I'on se refere a une fete

dont on a déja parlé, on peut dire:

Kuuadi de naa-ma.

Si nous voulons préciser davantage la chose a laquelle nous

La féte-la était bonne.

nous référons, Nous ajoutons des pronoms ou adjectifs
démonstratifs (« men » + suffixe du nom).

Le suffixe du nom précisé se greffe a la racine « men ».

Voici quelques exemples :

ido f Cet homme-ci.
Personnes  |N1d0 men.
Poopa mempa. Ces dames que voici.
i i i Ces chevaux-ci.
Animaux Sanhi menhi.
Kpanfa menfa. Cette pintade que voici.
qudi i Cette féte-Cli.
Choses Kuidi menni. fe

Nii mii.

Cette chose que voici.
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2. Le ton flottant

Le ton flottant joue un role trés important au niveau du sens

des phrases. Quand il est utilisé dans une phrase, il apporte a cette
derniére une certitude, l'affirmation de I'événement qui se déroule.
Sa présence dans une phrase ne laisse plus de place au doute quand
a l'accomplissement d'un événement qu'il soit passé, en cours ou
futur. I1 se réalise au niveau de la derniére voyelle des verbes par
allongement de cette derniére qui prend le ton haut, suivi de la
particule « -ma ».

Voici comment on doit I'écrire :

O naa-4-ma. Tu as vraiment raison.
P'¢¢ pai-4-ma. 1ls ont réellement fait cela.
N dii-i-ma. J'ai mangé. (il n'y a pas de doute)

Kuudi yon-fi-ma negému. La féte est vraiment une bonne chose.

P3 yon-fi-ma. IIs sont en train de manger.

Poopa yon-i-ma naama. Les femmes boivent réellement la
boisson.

Noddi kiig-ma. L'igname s'est vraiment carbonisée.

Ti tad-ma. Nous sommes réellement allés.

Remarque :

Si la derni¢re voyelle d'un verbe porte le ton haut, I'allongement est
moins long. Donc on n'a pas besoin d'allonger la voyelle en la
séparant d'un train d'union. (voir les deux derniers exemples du
tableau ci-dessus).
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QUATRIEME PARTIE DES EXERCICES POUR LES
REGLES ORTHOGRAPHIQUES

Exercice 1 :

Trouvez les formes verbales des verbes suivants a 1'accompli,
I'innaccompli et I'habituelle.

verbes traduction accompli innaccompli habituelle
yeka entendre
dii manger
coha gater
desda enlever
ceen frire
yada connaitre
Ku tuer
béka demander
béna préparer
n>hi nier
hadi s'échauffer
au feu
wed4 parler

—- 70 --



Exercice 2 : Traduisez les phrases suivantes en naténi.

Les mangues-la se mange.

Le cabri-la n'est pas le tien.

J'ai bien entendu cette parole.

Il est vraiment difficile.

1l a accepte.

Je le connais reellement.

Il a grandi maintenant.

Cet enfant vomit tous les jours.

Il se rappelle encore.

La femme-la boit vraiment la
boisson.

Exercice 3 : Lecture

Koétada na kpantakpanni-da kei é datd taapu. Ka
kpantakpanni € cén é péha mamati, bohi, kooka, wanhi, not{ ti
bodi bodu. Ka kddatd péha yiici, nankpehi, detika, nghi hi boda
bodu. Ka yiifa € haci fa ponku, ¢ y3: Kéta, ka n tei ¢ wédi ka ti pa
neda, ti k6 koni k'a n bodd ba? Ka kddatd yd: N k'da k33 n sepann.

Ka p4 kaha tadpu pesa. E t&i, ka kpantakpanni é ton waiita &
yd: Disi pdufa menfa é denta todpa negckaama! Ka wanta € disi
hadi na paufa yodi. Ka yiifa é n'yon-ni pampan, € teni fiita ta yudi.
Ka ni ton wededi, ka mema é tdma pana.

Ye wdni, ka kpantakpanni y3: Héd4-na ka ti coci! Nehi ti
neda-4-ma. Ka pa koni, kddata pu denta ¢é boda yiifa ta sepann.
Mema-da tee, ka yiifa ceht kéobimu.
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VI. PROVERBES -- Dapanwema
-- Kétada hj kpitd tapému ka mu téni € dodi ta yudi hinka-da.
-- Modta pu hj donté ta biidi ¢ tei kdidi.
-- Menn pusi-ko pd wei.
-- Bonku bée-sa, bodahi ceghi-sa-da.
-- Maafa menfa bée-fa, pa booki-fa-da.
-- Dabdddi meni wdci-di kénka mehekd pui yda ¢ yd wenku kpeni.
-- Nafa tankodi péé-sa, fa kddi ¢ bokamu-sa-da.
-- Ceedi f3di-da hj ni caka ¢ yd tenka kpeni.
-- Mamaku pu dan ku £3di ¢ h4 nita kpeepu biidi-i?
-- A pud h3 n'd6épu na wanta, k'aa ddddi wen tept hinka.
-- Pa pua beku mofouta hami.
-- Honta toni ké n kanté ka3.
-- Sodta saa-ma, ta kunti sa-ma-da.
-- Sodta ménta kii-ta sesgma minti yaani-ta-da.
-- Dapantdu néeta pu fin.
-- Wema pua ka4 weyuauni.
-- K'a pt dodi, a pa h3 banta kénnudi.
-- Ka dayéta pua dém taudi, ta pa hg kon.

-- Kpéku pt hd a yeda, ka weeku aa teha.
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REPONSES AUX EXERCICES

Page 5, Exercice 1

refuser yedda retirer ndta
(couteau)
peler I'igname |kgha gourde dénfa
langue denfi hippopotame | danfa
verser kéda chasser bodhaa
maudir naoda filtrer n5da
juger sidaa manche dooki
aiguille yaaf

Page 6, Exercice 3

Mots commengant |Mots commengant |Mots commengant
par le ton haut (*) |par le ton bas (') [par le ton moyen(-)
Koénkua kanta peeci yehekl  |daadi bani
pdhaa nafa beku cakaa yedaa
néemd  |yiifa ddhaa yekaa dodi deha
pdha ddha maha deha
Toda booda noddi
hjsta maaku maahaa |yeckaa
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Page 14, Exercice 1

singe warnta
écraser naan

les derniers dendema
penser maha
caresser haadi
grand aigle haasaku
rassemblée tika

se fatiguer wéda

dix pita
observer seka
recenssement kankamu
Enleve les mangues. Deeda taka.
L'enfant a fait caca. Biita nii minti.

Page 15, Exercice 3

panthere manta |devenir |fikada |les podo
fou femmes

remuer nampa |70S€ée  |mamti |Marigot |kérka

se coller daadi |arroser |siidi

contre qch.

regarder wanta |laisser |héda
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Page 18, Exercice 1

pitié séema

soulever hegda

mari dodo

crapeau ceedi

femme pooo

Dieu existe. Weedi péé

L'écureil s'est soulé. Hobta bon.

I est un soldat. O yon séso-da.

Elle abandonné son cabri. O wéi o bota.

L'oeuf s'est cassé. Koénceeni p3da.

L'eau s'est chauffée. Néema tookaa.

Elle a balayé soignesement la case. | péda naadedi dédéi.
Sabi cherche ses outils du champ | Sabi penti o y&di neiti.

Page 19, Exercice 2
Waita nann-da koodi. Daadi yeni, ka ni datd mdddi na
naama ¢ bén ¢ bekand. Ka ni nann wanta é ddha ta naayddi € tad
mdddi pesd. Ka t4 tei € nii naama € bofi, ¢ yeg mdddi. Ka hodta ta
héi t4popddi hinka, ka ta nii minti, € yfi-ni ¢ yon wéé. Ka pa ta
dehi sama, k'yé ta donka.
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Page 19, Exercice 3

Je suis rassasie.

N den.

Ecoute la Parole de Dieu.

Besi Weedi wema.

L'eau est chaude.

Néema toni.

Nous avons pourchassé le varan
hier.

Ti wonta bdhaa dbfa.

Il'y a I'eau dans la gourde.

Néema péé dénfa meheka.

La chevre a fini son mil.

Boté ydo o ydka.

Lequel des chiens ont-ils acheté?

Modta mmbdiita-da pa

donta-ma?

Elles sont passées ou?

Pa yee ya?

Nous avons travaillé et nous nous
sommes fatigués.

Ti dehda é wéda.

Il laboure et nous semons.

O d>di ka ti bodi.

Page 23, Exercice 1

Il a castré son bélier.

O fHnta o hoddadi.

Louons Dieul!

Ti fanta Weedi!

Il m'a remis une corde.

O n k33 weku.

Je n'entends pas.

N pu you.
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Il apprends le dendi.

O biohu ceénceni.

Coupe la racine.

Céda cenku.

La féte n'a pas encore
commence.

Kiuidi mun pt dad.

Le varan s'enfuit.

Wuudi coku.

Oui, nous le connaissons.

Aa, t'o0 yaa-ma.

La maison de ce sorcier est
étrange.

H$55 menn hjdta sin.

Page 26, Exercice 1

sauce kunti
empécher kpana

non au!

détacher pita

hérisson kpantakpanni

C'est la guépe (Mmagonne).

Huhufa-da.

Ils se sont transformés en singes. |Pa kpanta wanhi.

Qu'est-ce qu'ils ont dit?

Pa hin ba?

Tu te penches sur moi.

A yif n hinka.
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Page 27, Exercice 2

Qu'ils se taise.

Pa kpii.

Tu creuses le puits avec une pioche.

A tuu binhi na tufa.

Le singe est monté sur le palmiste.

Wanta disi pdufa hinka.

L'épervier a attrapé un pintadeau.

Yiifa cedi kpanbfisa.

L'enfant a vomi.

Biita ti.

Tu te penches sur moi.

A yifi n hifika.

Sa mere ne se porte pas bien.

O maa pu kpeni.

Page 43, Exercice 1

Si ce n'est pas ¢a, c'est quoi Ka mema do, mmdma-da ha

alors?

deg?

Si tu veux sortir, il faut fermer la |K'a yati, k'a kpend namani.

chambre!

Nous venons la-bas pour te VOir. |Tj péé-ho & k'aa déha.

Si quelqu'un vient me demander, |Ka nido téni & n bék4a, k'a

dis-lui que je suis sorti.

n'yd n yedi.
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C'est vraiment mon chien gqu'il a
tue.

N modta-da o kdu-ma.

C'est toi et lui qui aviez fais cela
et tu nies.

F51fi na menn-da y¢ pana k'aa

noht.

1l est arrivé (ici) depuis
longtemps avec sa femme.

S'il refuse, il faut le laisser.

1l a pris cela et l'a piétiné et c'est
mort.

Peut étre qu'il viendra
aujourd'hui.

K'ye padi 0 peni-ma-ni yeni.

Page 57, Exercice 1

pai — pahd ée - éye

taa — tia aé — ¢hi

aa — ahjd n'ee — neye

00 - €0 p'ee — paye

w'ée — Oye k'dd — kaoha

n'sd — neo 00 - €0 ou 00
ma — na aa - éa

aa - ¢a tee — tiye

60 — tio wai — 0hi
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Page 57-58, Exercice 2

Comment on t'appelle?

P'aa tona ba?

Nous le cherchons depuis hier.

T'00 penti na wondako-da.

On l'a recruté comme militaire
devant moi.

P'00 cedi sésima n ndnfa-da.

Il le connait il y a longtemps.

00 yaa k'ye deu.

1l I'a (homme méprisé) trompé et

l'a égaré.

W'ee soona é¢ yehena.

Nous t'avons envoyé et tu n'es
pas allé.

T'aa ton ad pu tadi-i?

Que vas-tu faire cela avec,
comme tu ne le connais pas?

A k'ée pand ba, a p'ée yaa-

ma?

Qu'ils le fassent sortir et nous
allons le voir.

P'60 déna-ni ka t'60 déha!

Et comme il a refusé, qu'allez-
vous faire?

W'aéd yedda-ma, n'ad ko yée?

Remettez-nous cela et nous
allons vendre ca.

N'ée ti kdd-ni ka t'ée yeda.

Vous le possédez mais ils ne le
savent pas.

N'2) tee-€-ma p'ad pu yaa.

Il vient avec sa femme.

O peni n'do pooo.

Elle te parle comme d'habitude.

O t'aa wel.

Il faut commissionner son ami.

Nanc'oo dépo.

1ls ont trouvé ce qu'il a perdu.

Pa dét'oo féna-sa.
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Page 58, Exercice 3
W'ee paa na bada?
N'ad hin ti yée-da?
Y'aé pu ne dii-ma.
O téni & t06.

N'35 hédd mema.

K'04 de pu téni ta?

Ti pt kpéi 4a pad siima.
W'aa p'aa yaa-ma.

Pa caka ka p'éc wéi.
Mmi-da 00 yii-ni.

T'00 téda ti kpénn-da.

T'aa penti na wondako-da.

M'a yaa-ma. P'aa yun.
Page 62, Exercice 1

cabri noir bofduta

(homme) vieux dakpénn

les lunettes nondikana

intestin de poule

koéta-noti / kdo-noti

les larmes

nonnéema

viandes de poule

kdo-manci

cahier a écrire pokawahata
fusil hadoku
royaume wootenka

nourritures des porcs

fanka-diti
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Page 63, Exercice 2

yeda - yee hodi —  hédi
mddo — mddo yeeda  —  yece
sddi - sd nilya —  nili
daaka — daaka Weedi — Weedi
tadi - taa de¢da - dece
taada — taada yedda  — yeée
béda —  béda bueda — bueda
Page 70, Exercice 1
verbes |traduction |accompli |innaccompli |habituelle
yeka |entendre  |yekaa / yeku / yeeku |--
yeckaa
dii manger dii yon yonti
coha |gdter cohaa cohi cohdta
deeda |enlever deda / deda |den / deu deudi / deudi
ceén |frire cén /ceén |ceén/ cen centi / centi
yada |connaitre |yada yéni yani
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kd>u  |tuer kdu / kot |kdudi / koudi |kdudi / koudi
kdhu / kodhu

béka demander bgkaa béki békata

béna  préparer  béna bédi / bénta  bédi

ndhi  hier ndhi/nohi ndhi/nohll ndhdta / nohdta

hadi  s'‘échauffer hadi hadi hati

au feu
wedsa  parler weda wei wedi

Page 71, Exercice 2

Les mangues-la se mange.

Taka yon-i-ma.

Le cabri-la n'est pas le tien.

Ye bota ptl yon a kpéeta.

J'ai bien entendu cette parole.

N yeckaa-4-ma ye wema.

Il est vraiment difficile.

O don-n-ma.

1l a accepté.

O tehaa-a-ma.

Je le connais reellement.

N 0 ydd-ma.

Il a grandi maintenant.

O kpéi-ma sgma.

Cet enfant vomit tous les jours.

Ye biita tin daaka wenni-da.

Il se rappelle encore.

O kaa den-n-ma.

La femme-la boit vraiment la

boisson.

2

Ye pooo ydn-n-ma naama.
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NAATENNI WEMA CEMU YEEPAKA

yedi mot, nom

nemmu yedi nom

yeecenti verbe

yeewoni particule

yeecoodi particule de direction

yeeyudi radical (racine du mot)

yeepetada syllabe

yeeyodi suffixe

niitakadadi pronom personnel

niibekadi pronom personnel tonique

yeebekata adjectif demonstratif
pronom démonstratif

yeebékadi adjectif interrogatif
pronom interrogatif

kpéesa takadadi adjectif possessif

yedata négation

nenku objet
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yeecenti yann sujet

berhma exercice

dentama exercice d'application
dentama rappel, révision
yoh&énama exemple

beéma examen, test

\

NAATENNI WA AcC{

A |a |KAADI kaadi marché
A |a |KAAKU kaaku porte en secco
B |b |BAAKU baaku bras

C |c |CIMA cima lune

D |d |DAADI daadi jour

E |e |TEPU tepd arbre

€ |e |YEHEKU  |ytheku échelle

€ |le |YETIDI yetidi nid d'oiseau

F |f |FEEDI feedi agouti
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H h HJOJOTA hjdta maison

I i |BIITA biita enfant

I i |YIIFA yiifa épervier

K |k |KONKU koénka marigot

KP |kp KPANFA  kpanfa pintade

M 'm MAMAKU  mamaku éléphant

N |n  NAADI naadi meule

O o |TOODI toodf oreille

D 5 |HOOTA hodta écureuil

) ) TOJOKU todku chasse a gourdin
P p |POOO podo femme

S |s |SANTA saiita cheval

T |t |TEPU tept arbre

U u YUKU yikd fumée

U u |HUHUFA hahufa guépe magonne
W |'w  WAFA wafa serpent

Y |y |YAKU yakd vent
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WEDDHACI / SIGNES DE PONCTUATION

Signes Naténi Francais
muhipafa point
, fuehafa virgule
wedaufa deux points
? békafa point d'interrogation
' fedafa apostrophe
! boodku yohenafa |point d’exclamation
- tukanafa trait d'union
wecédaci trois points de suspension
() wetugheci parenthéses
[] wewodci crochets
« » tomanci guillemets
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